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令和６年第２回防府市議会定例会会議録（その１） 

 

○令和６年６月１３日（木曜日） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議事日程 

令和６年６月１３日（木曜日）   午前１０時 開会 

   １ 開  会 

   ２ 会議録署名議員の指名 

   ３ 会期の決定 

   ４ 市長行政報告 

   ５ 議案第５９号 令和６年度防府市一般会計補正予算（第１号） 

   ６ 議案第６０号 市道路線の認定について 

   ７ 議案第６１号 財産の取得について 

   ８ 議案第６２号 委託契約の締結について 

   ９ 議案第６３号 工事請負契約の締結について 

   10 議案第６４号 工事請負契約の締結について 

   11 議案第６５号 工事請負契約の締結について 

   12 議案第６６号 工事請負契約の一部変更について 

     議案第６７号 工事請負契約の一部変更について 

     議案第６８号 工事請負契約の一部変更について 

   13 議案第６９号 工事請負契約の一部変更について 

   14 議案第７０号 工事請負契約の一部変更について 

     議案第７１号 工事請負契約の一部変更について 

     議案第７２号 工事請負契約の一部変更について 

   15 議案第７３号 特定の事務を取り扱う郵便局の指定について 

   16 議案第７４号 山口県後期高齢者医療広域連合の規約の変更について 

   17 議案第７５号 防府市空家等の適正管理に関する条例の全部改正について 

   18 議案第７６号 防府市自治基本条例中改正について 

   19 議案第７７号 防府市税条例中改正について 

   20 議案第７８号 防府市地方活力向上地域における固定資産税の不均一課税に関 

            する条例中改正について 

   21 議案第７９号 防府市児童発達支援センター設置及び管理条例中改正について 
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   22 議案第８０号 防府市営住宅設置及び管理条例中改正について 

   23 議案第８１号 防府市水道事業の布設工事監督者及び水道技術管理者の資格等 

            を定める条例中改正について 

   24 議案第８２号 防府市公民館設置及び管理条例中改正について 

   25 議案第８３号 防府市勤労青少年ホーム設置及び管理条例の廃止について 

   26 承認第 １号 専決処分の承認を求めることについて 

   27 報告第 ８号 防府市土地開発公社の経営状況報告について 

     報告第１０号 公益財団法人防府市文化振興財団の経営状況報告について 

     報告第１１号 公益社団法人防府市農業公社の経営状況報告について 

   28 報告第 ９号 一般財団法人防府水道センターの経営状況報告について 

   29 報告第１２号 令和５年度防府市一般会計継続費繰越計算書の報告について 

     報告第１３号 令和５年度防府市一般会計繰越明許費繰越計算書の報告につい 

            て 

     報告第１４号 令和５年度防府市競輪事業特別会計繰越明許費繰越計算書の報 

            告について 

   30 報告第１５号 令和５年度防府市水道事業会計予算繰越計算書の報告について 

     報告第１６号 令和５年度防府市公共下水道事業会計予算繰越計算書の報告に 

            ついて 

   31 報告第１７号 専決処分の報告について 

     報告第１８号 専決処分の報告について 

     報告第１９号 専決処分の報告について 

   32 報告第２０号 契約の報告について 

   33 報告第２１号 契約の報告について 

   34 報告第２２号 変更契約の報告について 

   35 報告第２３号 変更契約の報告について 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○本日の会議に付した事件 

目次に記載したとおり 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○出席議員（２４名） 

       １番  曽 我 好 則 君      ２番  宇多村 史 朗 君 

       ３番  梅 本 洋 平 君      ４番  山 田 耕 治 君 
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       ６番  松 村   学 君      ７番  田 中 健 次 君 

       ８番  三 原 昭 治 君      ９番  河 村   孝 君 

      １０番  石 田 卓 成 君     １１番  橋 本 龍太郎 君 

      １２番  藤 村 こずえ 君     １３番  上 田 和 夫 君 

      １４番  青 木 明 夫 君     １５番  吉 村 祐太郎 君 

      １６番  村 木 正 弘 君     １７番  和 田 敏 明 君 

      １８番  久 保 潤 爾 君     １９番  森 重   豊 君 

      ２０番  今 津 誠 一 君     ２１番  髙 砂 朋 子 君 

      ２２番  清 水 力 志 君     ２３番  安 村 政 治 君 

      ２４番  河 杉 憲 二 君     ２５番  田 中 敏 靖 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○欠席議員 

  なし 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○説明のため出席した者 

  市 長 池 田   豊 君  副 市 長 能 野 英 人 君 

  教 育 長 江 山   稔 君  代 表 監 査 委 員 末 吉 正 幸 君 

  上下水道事業管理者 河 内 政 昭 君  総 務 部 長 白 井 智 浩 君 

  人 事 課 長 糸 井 純 平 君  総 合 政 策 部 長 永 松   勉 君 

  文化スポーツ観光交流部長 瀬 川 博 巳 君  生 活 環 境 部 長 金 澤   哲 君 

  福 祉 部 長 藤 井 一 郎 君  保 健 こ ど も 部 長 石 丸 典 子 君 

  産 業 振 興 部 長 杉 江 純 一 君  産 業 振 興 部 理 事 亀 井 幸 一 君 

  土木都市建設部長 石 光   徹 君  入 札 検 査 室 長 池 田 昌 則 君 

  会 計 管 理 者 國 澤   明 君  農業委員会事務局長 栗 原   努 君 

  監査委員事務局長 河 村 明 夫 君  選挙管理委員会事務局長 須 藤 千 鶴 君 

  消 防 長 米 本 静 雄 君  教 育 部 長 高 橋 光 男 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○事務局職員出席者 

  議 会 事 務 局 長 寺 畑 俊 孝 君  議 会 事 務 局 次 長 篠 原 昭 二 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時    開会 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまから、令和６年第２回防府市議会定例会を開催いたし
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ます。 

 定足数に達しておりますので、これより本日の会議を開きます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会議録署名議員の指名   

○議長（田中 敏靖君）  本日の会議録署名議員を御指名申し上げます。４番、山田議員、

６番、松村議員、御両名にお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会期の決定   

○議長（田中 敏靖君）  会期についてお諮りいたします。 

 今期定例会の会期は、本日から７月３日までの２１日間としたいと思いますが、これに

御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、今期定例会の会期は、本

日から７月３日までの２１日間と決定いたしました。 

 議事日程につきましては、お手元に配付しております日程に基づいて進行したいと思い

ますので、よろしく御協力のほどお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  市長行政報告   

○議長（田中 敏靖君）  これより、市長の行政報告を受けます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  令和６年第２回市議会定例会に当たりまして、行政報告をさせ

ていただきます。 

 まず、一般国道２号台道鋳銭司拡幅の新規事業化についてです。 

 市民の悲願でありました、一般国道２号の台道鋳銭司区間の拡幅が、今年度、新たに国

土交通省の事業として予算化されました。 

 平成３０年に山口市とともに期成同盟会山防部会を立ち上げて以来、両市の民間事業者

等により設立された民間期成同盟会とも一体となって、積極的に事業化の要望活動を行っ

てまいりました。 

 このたびの事業化は、これまで市議会と一緒になって取り組んできた要望活動が実った

ものであり、大変うれしく思っております。 

 事業化に向け、多大なる御尽力を賜りました、山口県、山口県議会議員の皆様、期成同

盟会の皆様、そして、田中議長をはじめとする市議会議員の皆様方に深く感謝申し上げま
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す。 

 当該区間の事業化は、これまで進めてきたまちづくりの大きな成果であり、本市が台道

地区に計画しております、新たな産業団地の整備に向けても、弾みがついたものと思って

おります。 

 一日も早い全線開通に向け、２つの期成同盟会が一体となって、これまで以上に、国な

どにしっかりと要望してまいります。 

 引き続き、市議会議員の皆様のお力添えをお願いいたします。 

 次に、熱中症対策についてです。 

 地球温暖化の進行に伴い、近年、全国で熱中症の患者が増えてきております。 

 このため、本市では、昨年度から、外出時の休憩場所として、涼み処を開設しておりま

す。 

 そして、今年度は、県内でもいち早く５月１日に、防府市熱中症対策本部を設置し、全

庁挙げて熱中症対策に取り組んでいるところでございます。 

 国においては、気候変動適応法の改正により、暑さ等の状況に応じて発表している、こ

れまでの熱中症警戒アラートに加え、暑さ指数が、県内１５地点全てにおいて３５以上に

なると予測される場合には、一段上の熱中症特別警戒アラートが発表されることとなりま

した。 

 その際には、暑さからの避難場所となるクーリングシェルターの開設が義務づけられま

した。 

 こうした中、本市においては、暑さから市民の皆様の生命と健康を守るという観点から、

この特別警戒アラートの発表を待つことなく、本市の暑さ指数が３５以上になると予測さ

れる場合には、特別警戒アラート発表時と同様の体制を取ることとしております。 

 具体的には、公立小・中学校の一斉臨時休校や、本市が主催するイベントを原則中止す

るなどの対応を取るとともに、既に開設しております涼み処をクーリングシェルターとし

て運用することといたしております。 

 これら熱中症に関することや防災情報等につきましては、防災メールや市ホームページ、

加えて、このたび運用を開始しました、テレビのｄボタンによるデータ放送などを活用し

て、市民の皆様にお知らせをしてまいります。 

 なお、子どもたちの登下校や屋外活動における熱中症対策を講じることとし、このたび

補正予算案を提出いたしております。 

 今年は夏のイベントがめじろ押しです。来月にリニューアルオープンする野球場を舞台

として、学童野球大会や防府商業甲子園準優勝の５０周年イベント、プロ野球のＯＢによ
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るドリームベースボールなどのスポーツイベントが開催されるほか、防府おどりや防府天

満宮御誕辰祭、花火大会をはじめとした多くの夏のイベントが市内各地において開催され

ます。 

 熱中症対策をしっかりと講じ、防府の元気を発信してまいりたいと思います。 

 市議会議員の皆様のこれまで以上の御協力をお願い申し上げます。 

 以上、御報告申し上げます。よろしくお願いいたします。（傍聴席で発言する者あり） 

○議長（田中 敏靖君）  傍聴の方にお願いします。声を出さないように、よろしくお願

いいたします。 

 ただいまの行政報告に対する質疑につきましては、一般質問に含めて、お願いしたいと

思います。 

 つきましては、この質問の要旨は、本日の午後５時までに御提出いただきますようお願

い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第５９号令和６年度防府市一般会計補正予算（第１号）   

○議長（田中 敏靖君）  議案第５９号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第５９号令和６年度防府市一般会計補正予算（第１号）に

ついて、御説明申し上げます。 

 今回の補正予算につきましては、熱中症対策を講じるため、歳入歳出予算の総額に、そ

れぞれ４,５００万円を追加することとし、補正後の予算総額を５９６億５００万円とす

るものでございます。 

 内容につきましては、お手元の令和６年度６月補正予算（案）の概要で説明をさせてい

ただきます。 

 ３ページをお願いいたします。 

 まず、登下校時の熱中症対策として、小・中学生へ冷感タオルを支給するとともに、登

下校を見守っていただいている、みまもり隊の方々へ、冷感タオルと日よけ用のサンシ

ェードを支給することとし、登下校熱中症対策事業として、２,３００万円を計上いたし

ております。 

 また、屋外活動時の熱中症対策として、小・中学校にミストシャワーなどを整備すると

ともに、保育園等にはミストシャワーなどの設置経費を補助することとし、学校活動、保

育活動等熱中症対策事業として、２,２００万円を計上いたしております。 
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 なお、歳入につきましては、全て財政調整基金の取崩しにより対応させていただいてお

ります。 

 以上、議案第５９号について、御説明申し上げました。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第５９号につきまし

ては、予算委員会に付託といたしました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第６０号市道路線の認定について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第６０号を議題といたします。 

 理事者の補正説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第６０号市道路線の認定について、御説明を申し上げます。 

 本案は、開発道路に関する、大日４号線ほか９路線について、認定をお願いするもので

ございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第６０号については、
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原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第６１号財産の取得について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第６１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第６１号財産の取得について、御説明申し上げます。 

 本案は、新たに土砂災害警戒区域及び津波災害警戒区域内の世帯に、防府市緊急告知防

災ラジオを配備するため、７,０００台を購入しようとするものでございます。 

 内容につきましては、お手元の参考資料にお示しいたしておりますとおり、指名競争入

札を行いました結果、落札した事業者と契約を締結しようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第６１号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第６２号委託契約の締結について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第６２号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第６２号委託契約の締結について、御説明申し上げます。 

 本案は、令和６年度当初予算で御承認を頂いております、橋りょう維持事業に伴う、山

陽本線大道構内繁枝大橋補修工事の委託契約の締結について、お諮りするものでございま
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す。 

 内容でございますが、繁枝大橋補修工事について、西日本旅客鉄道株式会社と委託契約

を締結しようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願いを申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第６２号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第６３号工事請負契約の締結について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第６３号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第６３号工事請負契約の締結について、御説明申し上げま

す。 

 本案は、令和６年度当初予算で御承認を頂き、令和６年度、令和７年度の継続事業とし

て施工いたします、佐波川右岸広域防災広場基盤造成工事の請負契約の締結について、お

諮りするものでございます。 

 お手元の参考資料にお示ししておりますとおり、制限付一般競争入札を行いました結果、

澤田建設株式会社・山陽建設工業株式会社・藤本工業株式会社共同企業体と契約を締結し

ようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。１０番、石田議員。 

○１０番（石田 卓成君）  防災広場の、先日の勉強会でもちょっとお話しいただいたん
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ですけど、以前、一般質問でもやらせていただいたんですけど……。 

○議長（田中 敏靖君）  ちょっと待ってください。 

○１０番（石田 卓成君）  はい。声が、聞こえていますよね。マイク入っていますよね。 

 この造成工事で出る肥土です。これ大事に使ってほしいんだよということで、一般質問

でも取り上げさせていただいたんですけど、今回、この工事の契約ということで。 

 先日、ちょっと勉強会のときにお聞きしたのは、地元で欲しい人の要望を聞いたけど、

１件しかおられなかったとかそういうお話だったんですけど。今まで、過去に市内のほ場

整備とか、大道とかやったところでもお聞きしているのが、どうしても、肥土の量が少な

くて、なかなか、整備は終わったけど、端のほうは、どうしても薄いとかですね。やっぱ

り、肥土の量が厚いほど作物はちゃんと育つし、次の世代にちゃんと癩癩人為的に作れる

もんじゃないんで、先人たちの血と汗の結晶というか、というものでもあると思うんで、

しっかりと調整して、再利用していただきたいなと思いますんで。何かありましたら、お

願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  要望だけですね。 

○１０番（石田 卓成君）  一応、答えてもらっていいですか。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  農業サイドとしっかり協議しながら、石田議員の

要望に応えられるよう、調整してまいりたいと思います。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第６３号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第６４号工事請負契約の締結について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第６４号を議題といたします。 
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 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第６４号工事請負契約の締結について、御説明申し上げま

す。 

 本案は、令和６年度当初予算で御承認を頂き、令和６年度、令和７年度の継続事業とし

て施工いたします、防府市消防署東出張所建設（建築主体）工事の請負契約の締結につい

て、お諮りするものでございます。 

 お手元の参考資料にお示ししておりますとおり、制限付一般競争入札を行いました結果、

成長建設株式会社と契約を締結しようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願いを申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。７番、田中健次議員。 

○７番（田中 健次君）  この３５ページの議案参考資料を見ますと、入札参加業者は

１者ということになっております。入札であれば、競争性を確保するという形で、複数の

業者さんの申込みというのか入札が望ましいと思うんですが、どういう形で入札のこの条

件を示したのか、何かその辺が難しいものなのか。この辺について、お考えをお聞かせく

ださい。 

○議長（田中 敏靖君）  入札検査室長。 

○入札検査室長（池田 昌則君）  御質問にお答えいたします。 

 入札条件につきましては、建設工事等で令和５、６年度の防府市建設工事入札参加資格

を有する市内業者であること。あと、特定建設業を受けていることということになってお

ります。 

 それで、今の応札については、一応、２者応募がありまして、１者辞退されております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付託を省略したいと思いま

すが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 



－12－ 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第６４号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第６５号工事請負契約の締結について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第６５号を議題といたします。 

 理事長の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第６５号工事請負契約の締結について、御説明申し上げま

す。 

 本案は、令和６年度当初予算で御承認を頂き、令和６年度、令和７年度の継続事業とし

て施工いたします、牟礼公民館建設（建築主体）工事の請負契約の締結について、お諮り

するものでございます。 

 お手元の参考資料にお示ししておりますとおり、制限付一般競争入札を行いました結果、

澤田建設株式会社・成長建設株式会社共同企業体と契約を締結しようとするものでござい

ます。 

 よろしく御審議のほどお願いを申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。６番、松村議員。 

○６番（松村  学君）  今、４５ページに、牟礼公民館建設工事の平面図というものが

あります。そこで、老人憩の家というのが２つほどあるんですけど、これはどういうこと

になっているのか、ちょっと詳しい御説明をお願いします。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 公民館等を建設する場合は、既存施設の複合化等も検討をしてまいったところでござい

ます。 

 牟礼地区にございましては、老人憩の家が北と南と２か所ございました。それで、それ

ぞれ運営団体のほうに御意見等をお聞きしたところ、こちらのほうに移転のほうという御

意見でございましたので、北と南ということで１部屋ずつここに用意しているところでご

ざいます。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ６番、松村議員。 

○６番（松村  学君）  これは多分、自治会連合会等々で議論になって、こういうこと

になったんでしょうけど。本当に使う老人の皆様というのは、牟礼というのはすごく広い
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んです。江泊と、そして国府は、上木部、敷山、かなり距離がありまして。 

 今回、公民館は北のほうに移設するということになっておるんですけれども、江泊から

見るとかなり遠いんで。もう実際、ほとんど高齢者の方は免許も返納されていますし、じ

ゃあ、歩いて行くんかとか、車で連れて行ってもらえるんならばいいんですけどれも、江

泊地域の年配の皆様からは、ちょっと遠いんじゃないかという声が、結構上がっていまし

て。 

 いろいろ経緯はあったんかもしれませんが、ちょっと遠いというところで、何か当局で、

また御配慮できるものがあるんであれば、ちょっとお願いしたいなと思うんですけれども。

今、ないでしょうけれども、今後ちょっとこの辺について、もうできてしまいますけれど

も、御配慮いただけたらという要望としておきます。よろしくお願いします。 

○議長（田中 敏靖君）  要望でよろしいですね。 

○６番（松村  学君）  はい。 

○議長（田中 敏靖君）  ７番、田中健次議員。 

○７番（田中 健次君）  私が聞きたかったことを、１つは松村議員が質問していただい

たんですが。 

 それで、小野公民館を建て替えるときにもこういう形で、老人憩の家と、それから、消

防団の倉庫というのかそれが一緒に合築するような形で。小野の場合には、旧小野小学校

の敷地でありましたので、かなり広い敷地であったわけであります。 

 それで、牟礼の場合には、それをこういうふうに市の方針として、公共施設をだんだん

床面積をひっくるめて減らしていくという考え方の下で、今のような形で合築という話な

んですが。そのときの住民の利便性ということも、やっぱりあると思います。 

 それで、ちょっとこの配置図を見ると、小野の場合と違って、道路の上半分のところに

は、先ほどの消防の施設が建つわけで。駐車スペースというものが、例えば、小野公民館

を建て替えたときと比べると、非常に狭いというふうに、もう見て明らかなように感じる

わけですよね。 

 その辺のことについては、今後、配慮がされるわけでしょうか、その周辺の土地に、そ

ういうものを確保するだとかいうことは。ちょっと、その辺を、まず。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 駐車場につきましては、現在の配置図の中で、約３０台程度を確保する予定でございま

す。なお、その北側の消防の東出張所の用地のほうに少し余裕がございますことから、担

当部局と協議をいたしまして、そこでも２０台程度を、確保のほうを予定しております。 
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 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ７番、田中健次議員。 

○７番（田中 健次君）  それ、ちなみに、分かりました。今の点は。 

 それで、公民館の延べ床面積についてですが、現在の牟礼公民館の延べ床面積が

８０４平米ですね。それで、２つの老人の憩の家は、両方とも約１００平米ぐらいずつ床

面積があります。それを合わせると１,０００平米を超えるような形で。 

 消防団の施設が占める面積が、ちょっと私、計算というのか調べられなかったんですが、

１,０００平米を超えるような形のものが８９７ということで、１００平米以上圧縮され

るという形になるわけですが。合築をする場合には、今後もこういう形で、１割だとか

２割だとかいうものが圧縮されるというふうな、大体、市の考え方なんでしょうか。 

 ちょっと、その辺、ある程度の考え方というのか方針というのがあれば、お示し願いた

いと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 こういう複合化、合築でございますが、した場合は、共通する施設、廊下とか、トイレ

とか、そういうものが一つになって、効率化が図れるという面もございます。その結果、

このような面積が若干減っているような形になりますので、ここのところについても、そ

ういう効率化を図ることによって面積が少なくなることは、想定しております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  いいですか。１８番、久保議員。 

○１８番（久保 潤爾君）  契約金額について、ひょっとしたら基礎的なことを聞いてし

まうかもしれないけど、ちょっと聞かせていただきます。 

 議案書では、契約金額は４億８,２９０万円となっております。当初予算でいきますと、

２億３,２６０万円という計上がありまして、それで、恐らく工事全体費用が４億円とい

うことなのかもしれないですけど、当初予算と違いが出る理由を教えていただけたらと思

います。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えします。 

 当初予算につきましては、建築主体と、それから機械整備、電気整備もあったかと思い

ます。そこの点もございます。 

 それから、予算で計上して、最終的な設計の中で若干金額が減ったところもございます。 

 以上でございます。 
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○議長（田中 敏靖君）  １８番、久保議員。 

○１８番（久保 潤爾君）  「金額が減った」とおっしゃいましたが……。 

○議長（田中 敏靖君）  ちょっと待ってください。（発言する者あり） 

○１８番（久保 潤爾君）  そうですね。それを言うてくれたらええんだけど。そういう

説明が欲しい。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  大変失礼いたしました。これは、６年度、７年度の継続事

業でございますので、残りは７年度分でございます。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １８番、久保議員。 

○１８番（久保 潤爾君）  でしたら、これは６年度、７年度の合算の契約金額というこ

とでよろしいですね。 

 ということは、入札した業者が、続けてこの事業に取り組むということでよろしいです

かね。はい、分かりました。了解です。 

○議長（田中 敏靖君）  ２１番、髙砂議員。 

○２１番（髙砂 朋子君）  消防署の建設工事に併せて牟礼公民館の建設が始まるわけで

すけれども、この新橋牟礼線そして環状線の合流地点の交差点、大変、交通量も多くなる

ことが予想されます。近くには牟礼小学校もございまして、大変、児童の安全対策、その

辺の御配慮が必要ではないかと思っているところです。その辺の御所見を伺えればと思い

ます。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 議員のおっしゃるとおり、工事等で車両が増えますと、子どもたちの安全の確保という

のは、大変重要でございます。学校等も連携しながら、その辺は注意をしてまいりたいと

思っております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ２１番、髙砂議員。 

○２１番（髙砂 朋子君）  この交差点は、地元の御要望等により、歩車分離になってい

る交差点となっております。巻き込み事故等はないとは思いますけれども、格段の安全対

策、御配慮をよろしくお願いいたします。要望しておきます。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  １７番、和田議員。 
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○１７番（和田 敏明君）  ４５ページの平面図なんですけど、先ほど松村議員が触れら

れた老人憩の家なんですけど。 

 ちょっと確認しておきたいんですけど、私も、ちょっと老人憩の家の役員を一任いただ

いておりますが。近年、例えば地域のシニアクラブだとかどんどん解散していっているよ

うな状況の中なんですけど。今、これ２つに分かれておりますが、この真ん中の点線とい

うのは、パーティションで区切られて、自由に広くできるというようなことでよろしいで

しょうか。確認です。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 議員のおっしゃられたとおり、自由に使えるように、そのように誰でも使えるようにな

っております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １７番、和田議員。 

○１７番（和田 敏明君）  もう一点、トイレの確認なんですけど。 

 よく福祉センターなんかは、例えば、車椅子の方であったりが利用しやすいような形で、

広いトイレになっております。介助の方も一緒に入れるようにです。 

 ただ、比較的古い公民館を見てみますと、そうなっていないところが非常に多いんです

が、今回の公民館については、トイレは、そういった配慮はしていただけるんでしょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 バリアフリー化につきましては、廊下も、車椅子がすれ違えるような幅、トイレにつき

ましても、２メートル掛ける２メートル以上と、十分な広さは取っておるところでござい

ます。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付託を省略したいと思いま

すが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結して、お諮りいたします。本案については、これを

可決することに御異議ございませんか。 
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        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第６５号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第６６号工事請負契約の一部変更について   

  議案第６７号工事請負契約の一部変更について   

  議案第６８号工事請負契約の一部変更について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第６６号から議案第６８号までの３議案を一括議題といた

します。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第６６号から議案第６８号までの工事請負契約の一部変更

について、一括して御説明申し上げます。 

 この３議案は、令和４年３月の市議会定例会で議決を得て、契約を締結し、施工をして

おります、防府市新庁舎（庁舎棟・福祉棟）建設工事の請負契約の一部変更について、そ

れぞれお諮りするものでございます。 

 内容につきましては、公共工事設計労務単価の上昇に伴う、いわゆるインフレスライド

条項の適用等により、工事請負契約の金額を変更するものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対して、一括して質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっており

ます３議案については、委員会付託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、一括して討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっており

ます３議案については、これを可決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第６６号から議案第

６８号までの３議案については、原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 
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  議案第６９号工事請負契約の一部変更について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第６９号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第６９号工事請負契約の一部変更について、御説明申し上

げます。 

 本案は、令和５年９月の市議会定例会で議決を得て、契約を締結し、施工をしておりま

す、防府市立佐波中学校屋内運動場長寿命化改良（建築主体）工事の請負契約の一部変更

について、お諮りするものでございます。 

 内容につきましては、地下埋設物を撤去し、内外壁工事における施工数量を変更する等

の設計変更を行うことにより、工事請負契約の金額を変更するものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願いを申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。７番、田中健次議員。 

○７番（田中 健次君）  ６８ページの最後のところですが、工事請負契約の一部変更の

概要という形で、地下埋設物を撤去し、内外壁工事における施工数量を変更するというよ

うな形で書いてありますが、ちょっとこれだけでは分かりにくいので、もう少し詳しい説

明をお願いしたいと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  まず、１点目の地下埋設物の件ですけれども、使

わなくなった合併浄化槽が現地にあって、それを撤去するために増加となっております。 

 また、壁の件につきましては、当初、設計段階で使えると判断していたものが、コンク

リート等をはつったら、それの補強に鉄筋等の補強が必要となった等から、増額のほうを

させていただくものです。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 質疑を終結してお諮りします。本案については、委員会付託を省略したいと思いますが、

御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 
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        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第６９号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７０号工事請負契約の一部変更について   

  議案第７１号工事請負契約の一部変更について   

  議案第７２号工事請負契約の一部変更について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７０号から議案第７２号までの３議案を一括議題といた

します。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第７０号から議案第７２号までの工事請負契約の一部変更

について、一括して御説明を申し上げます。 

 この３議案は、令和５年３月の市議会定例会で議決を得て、契約を締結し、施工をして

おります、防府競輪場新メインスタンド建設（建築主体）工事の請負契約の一部変更につ

いて、それぞれお諮りするものでございます。 

 内容につきましては、公共工事設計労務単価の上昇に伴います、いわゆるインフレスラ

イド条項の適用等によりまして、工事請負契約の金額を変更するものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願いを申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対し、一括して質疑を求めます。２０番、

今津議員。 

○２０番（今津 誠一君）  ただいまの市長の説明の中で、労務単価の変更に伴うという

ことでございましたが、その内容について説明を求めます。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  インフレスライドの御説明ですけれども、予期す

ることができない特別の事情等により、工期内にインフレ等が生じた等で、請負金額が著

しく不適当となったときについて適用するもので、このたび、近年の人件費や資材等の高

騰により、このインフレスライドの条項を適用したものでございます。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ２０番、今津議員。 

○２０番（今津 誠一君）  ですから、お聞きしているのは、どの程度のインフレ率を想

定して、単価がどの程度上昇したのか、そこを聞いているわけです。 
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○議長（田中 敏靖君）  暫時休憩いたします。 

午前１０時３９分 休憩 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時４０分 開議 

○議長（田中 敏靖君）  休憩を閉じて会議を再開いたします。 

 土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  建築につきましては、コンクリート左官工等で約

２０％上昇して、建築費の増額分が２億２,８５７万円程度となっております。電気設備

につきましては、電気電圧ということ等で、約４％の増額ということで１,９００万円の

増額、機械設備につきましては、空調ダクト、空調配管設備、換気ダクト等、大体１０％

の増額ということで、全体で７９３万４,０００円の増額を、このたびしております。 

 以上となります。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 質疑を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっております３議案については、

委員会付託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、一括して討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっており

ます３議案については、これを可決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７０号から議案第

７２号までの３議案については、原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７３号特定の事務を取り扱う郵便局の指定について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７３号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第７３号特定の事務を取り扱う郵便局の指定について、御

説明申し上げます。 

 本案は、マイナンバーカードの電子証明書の発行等に係る手続を、地域に身近な郵便局

に委託することにより、手続可能な窓口を拡大し、市民の利便性を高めるため、本市の特
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定の事務を取扱う郵便局の指定を行おうとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７３号については、

教育民生委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７４号山口県後期高齢者医療広域連合の規約の変更について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７４号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第７４号山口県後期高齢者医療広域連合の規約の変更につ

いて、御説明を申し上げます。 

 本案は、行政手続における特定の個人を識別するための番号の利用等に関する法律等の

一部を改正する法律の公布等に伴い、令和６年１２月２日から、山口県後期高齢者医療広

域連合が被保険者証の発行を停止し、マイナンバーカードに一体化する取扱いとなること

から、地方自治法第２９１条の３第１項の規定により、関係地方公共団体と協議して、同

広域連合の規約の一部を変更することについて、お諮りするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。１７番、

和田議員。 

○１７番（和田 敏明君）  ただいま上程されております、議案第７４号山口県後期高齢

者医療広域連合の規約の変更について、会派「正論」は、反対の立場で討論いたします。 
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 まず、マイナンバーカードについては、安全性に疑問があります。例えば、偽装マイナ

ンバーカードを使ったスマートフォンの乗っ取りで、地方議員が身に覚えのない高級腕時

計を２２５万円で購入されるなどの被害に遭ったことは、記憶に新しいところです。 

 また、医師会等医療現場においても、患者や医療現場の混乱を心配する声が上がってお

り、反対を訴える医師も少なくありません。 

 また、野党はもとより、政権与党の自民党内部でも、マイナンバーカードと保険証のひ

もづけについては延期の声も多く上がっており、秋の臨時国会での解散も予測されるとこ

ろです。仮に総裁が替わった場合、この制度の運用が変更しないとも限りません。本事業

を執行すれば、多額の市税が費やされることにもなります。 

 よって、会派「正論」は、本議案には反対いたします。 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、反対の意

見もありますので、起立による採決をいたします。 

 議案第７４号について、これを可決することに賛成の議員の起立を求めます。 

        〔賛成者 起立〕 

○議長（田中 敏靖君）  お座りください。起立多数でございます。よって、議案第

７４号については、原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７５号防府市空家等の適正管理に関する条例の全部改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７５号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第７５号防府市空家等の適正管理に関する条例の全部改正

について、御説明を申し上げます。 

 本案は、空家等対策の推進に関する特別措置法の改正等に伴い、条例の全部を改正する

ものでございます。 

 内容といたしましては、法改正により空家等の管理が強化されたこと等を踏まえ、条例

の名称を、防府市空家等対策の推進に関する条例に変更するほか、規定を整理するもの、

空家等対策協議会に専門部会を設置し、その機能強化を図るもの及び一部の応急措置の要

件や手続を緩和し、空き家対策の実効性を高めるもの等でございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７５号については、

産業建設委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７６号防府市自治基本条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７６号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第７６号防府市自治基本条例中改正について、御説明を申

し上げます。 

 本案は、地方自治法の改正により、地方議会の役割が明確化されたことに伴い、本市条

例においても市議会を議事機関として位置づけようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願いを申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７６号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７７号防府市税条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７７号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 
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        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第７７号防府市税条例中改正について、御説明申し上げま

す。 

 本案は、地方税法の改正に伴いまして、本市の市税条例について、所要の条文整備を行

おうとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７７号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７８号防府市地方活力向上地域における固定資産税の不均一課税に関する条例

中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７８号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第７８号防府市地方活力向上地域における固定資産税の不

均一課税に関する条例中改正について、御説明申し上げます。 

 本案は、地域再生法第１７条の６の地方公共団体等を定める省令の改正に伴い、固定資

産税の不均一課税の適用を受けることができる事業者の認定期限を延長しようとするもの

でございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７８号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７９号防府市児童発達支援センター設置及び管理条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７９号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第７９号防府市児童発達支援センター設置及び管理条例中

改正について、御説明申し上げます。 

 本案は、児童福祉法の改正に伴い、所要の条文整備を行おうとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願いを申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７９号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 
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  議案第８０号防府市営住宅設置及び管理条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８０号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８０号防府市営住宅設置及び管理条例中改正について、

御説明申し上げます。 

 本案は、大平山住宅のうち老朽化により解体した５棟１８戸及び共同施設の用途廃止を

するため、管理戸数を改めようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願いを申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。２０番、今津議員。 

○２０番（今津 誠一君）  大平山の住宅の解体が、これから進められるということです

が、解体後のこの土地の活用について、どのように検討されておるのか。いろいろ検討は

されておるんだろうと思いますが、その辺、現在の時点での話せる範囲で結構ですから、

御説明をお願いしたいと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  現在検討中であります。当該土地は、イエロー

ゾーンとかがかかったりしておりますので、今後しっかりと、今後の利用について検討し

てまいりたいと考えております。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  ２０番、今津議員。 

○２０番（今津 誠一君）  いや、だから、単に検討ではなくて、いろいろ既に検討もさ

れておると思うので、どういった選択肢をこれから選んでいこうとするのか。その辺のと

ころを少しでも、ちょっと説明できる範囲でいいから、説明。ただ検討では、ちょっと。

お願いします。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（白井 智浩君）  この大平山市営住宅につきましては、大平山に市道で登っ

ていく、県営住宅が、場所がございますが、その裏側、山際になります。今津議員が今お

っしゃる場所と合っているのかどうか、私、分かりませんけれども。今、非常に条件が悪

い場所でございまして、順次、住んでおらず解体をさせていただいている土地でございま

して。将来については、これ、しっかり、どういう形がいいのかというのを、市のほうで

検討してまいりたいと思っております。 

 以上でございます。 
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○議長（田中 敏靖君）  ２０番、今津議員。 

○２０番（今津 誠一君）  だから、私が認識しておるのは、県営住宅のそばに市営住宅

があると認識しているんですが、そこでいいんでしょう。ね。だったら、その場所につい

て、今後どのように利用計画を進めていくのか。例えば、こういうものも考えております

とかその程度のことはあると思うんで、その辺のところを、ちょっと開示してもらえない

かと思いました。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（白井 智浩君）  今後、検討していきたいと思います。（発言する者あり）

今、順次、解体しておりますので、今後、更地になった段階で、改めて活用について、ど

ういった活用がいいのかということで検討させていただきたいと思っております。 

○２０番（今津 誠一君）  ちょっと、答弁、お粗末だと思います。 

 終わります。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付託を省略したいと思いま

すが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８０号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８１号防府市水道事業の布設工事監督者及び水道技術管理者の資格等を定める

条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８１号防府市水道事業の布設工事監督者及び水道技術管

理者の資格等を定める条例中改正について、御説明申し上げます。 

 本案は、水道法施行規則の改正に伴い、本市の関係条例について、所要の条文整備を行
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おうとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８１号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８２号防府市公民館設置及び管理条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８２号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８２号防府市公民館設置及び管理条例中改正について、

御説明申し上げます。 

 本案は、令和７年１月に開庁予定の市庁舎８階に、緑町文化センターの機能を移転させ

ようとするものでございます。 

 移転後も引き続き、ルルサス文化センターと相互に連携しつつ、生涯学習の推進に寄与

するよう管理運用を行ってまいります。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８２号については、

教育民生委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８３号防府市勤労青少年ホーム設置及び管理条例の廃止について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８３号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８３号防府市勤労青少年ホーム設置及び管理条例の廃止

について、御説明申し上げます。 

 本案は、令和６年１２月に予定しております、防府市文化福祉会館の閉館に伴い、館内

の防府市勤労青少年ホームを閉館し、条例を廃止しようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８３号については、

教育民生委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  承認第１号専決処分の承認を求めることについて   

○議長（田中 敏靖君）  承認第１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  承認第１号専決処分の承認を求めることについて、御説明を申

し上げます。 

 本案は、地方税法等の一部を改正する法律が３月３０日に公布されたことに伴い、本市

の税条例及び都市計画税条例もこれに準じて改正する必要が生じましたが、市議会にお諮

りする時間的余裕がございませんでしたので、専決により措置したものを、このたび御承

認いただくものでございます。 

 改正の内容につきましては、令和６年度の個人市民税において、１人当たり１万円の特
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別税額控除を行うもの、固定資産税において、一定の要件を満たす特定再生可能エネル

ギー発電設備に係る課税標準の特例割合を定めるもののほか、条文整備を行うものでござ

います。 

 御承認くださるようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。１７番、和田議員。 

○１７番（和田 敏明君）  この条例の一部改正で、やっぱり専決処分というのは、私は

あんまり記憶にないんですが。これを見てみると、令和６年の３月３０日ということにな

っておりますが、そうなると、前回議会の最終日には十分間に合ったんじゃないかと思う

んです。これ、ちょっと私の勘違いですかね。その辺ちょっと、詳しく教えてもらえます

か。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（白井 智浩君）  例年、この地方税法は３月３０日に公布され、４月１日に

施行される部分がございます。これにつきましては、専決処分をさせていただきまして、

先ほどの議案で条文整備、お願いいたしましたけれども、そちらは来年の、７年の４月

１日施行でございます。 

 この４月１日、地方税法が改正と同時に施行されるのに併せて、市の市税条例、それか

ら、都市計画条例も不一致がないように合わす必要がございます。例えば、不均一課税の

今、６月からやっておりますが、これの施行をされたので、いわゆる所得の考え方の読替

えだとか、いつからあるとかいうのが、地方税法で規定された中で、必要な市税に関係す

る部分について、全部整理をさせていただいて、４月１日付で専決処分でお願いしている。 

 大体、毎年、専決分については、この６月議会で御承認をお願いして、来年度以降とか

未来のお願いする地方税法改正については、全部、議案でお願いしているという状況でご

ざいます。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これを承

認することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、承認第１号については、

これを承認することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第 ８号防府市土地開発公社の経営状況報告について   

  報告第１０号公益財団法人防府市文化振興財団の経営状況報告について   

  報告第１１号公益社団法人防府市農業公社の経営状況報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第８号、報告第１０号及び報告第１１号の３議案を一括議

題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第８号、報告第１０号及び報告第１１号の３法人の経営状

況について、一括して御報告申し上げます。 

 まず、報告第８号防府市土地開発公社についてです。 

 令和５年度の決算につきましては、お手元の事業報告書等にお示ししておりますとおり

でございます。 

 令和６年度の事業計画につきましては、市から先行取得の要請がありましたら、随時対

応する予定でございます。 

 続きまして、報告第１０号公益財団法人防府市文化振興財団についてです。 

 令和５年度の決算につきましては、お手元の事業報告書等にお示ししているとおりでご

ざいます。 

 事業内容につきましては、指定管理者として指定を受けた、防府市公会堂、防府市地域

交流センター、防府市青少年科学館、防府市視聴覚ライブラリー及び防府市立防府図書館

の５施設について、それぞれの機能に応じた管理運営業務を適正に実施するとともに、設

立の趣旨に沿った芸術文化事業、科学事業及び教育事業を企画、実施いたしました。 

 令和６年度の事業計画につきましては、引き続き、施設の安全管理の徹底と経費節減、

サービスの向上に努め、利用の促進を図るとともに、自主事業を充実させ、施設の機能に

応じた事業を展開いたします。 

 続きまして、報告第１１号公益社団法人防府市農業公社についてです。 

 令和５年度の決算につきましては、お手元の事業報告書等にお示ししているとおりでご

ざいます。 

 事業内容につきましては、農地の保全を図るため、未耕作農地やミニ農園の保全管理、

農作業の受託及び無人航空機による防除作業等を実施いたしました。 
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 令和６年度の事業計画につきましては、地域農業の振興・活性化を図るとともに、地域

農業の担い手育成事業を新たに開始いたします。 

 また、本市の農業の発展と環境の保全による市民生活の向上に資するため、引き続き、

農地の保全を図ることを目的とした公益目的事業と管理受託の収益事業を行ってまいりま

す。 

 以上、概要を御説明申し上げ、報告に代えさせていただきます。 

 よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対し、これより質疑に入ります。 

 まず、報告第８号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第８号を終わります。 

 次に、報告第１０号に対する質疑を求めます。９番、河村議員。 

○９番（河村  孝君）  ただいま、文化振興財団の経営状況ということで、令和６年度

の事業計画に関する報告もございました。 

 御確認のためにお聞きいたします。 

 昨年度末にはプリズムストリートが開通し、令和６年度は、９月下旬にはＪＲ防府駅の

（仮称）南北自由通路が完成予定など防府駅周辺の整備が、待望の、「瑞風」の防府駅停

車もあり、一層進んでまいります。 

 その中心市街地に位置する、防府市地域交流センターアスピラートなど、財団の文化事

業がますます重要になってくると思われます。どのように運営されるのか、改めてお聞き

いたします。 

○議長（田中 敏靖君）  文化スポーツ観光交流部長。 

○文化スポーツ観光交流部長（瀬川 博巳君）  御質問にお答えいたします。 

 財団の文化事業を通じまして、市民をはじめ県内外から多くの方に来ていただけるよう、

魅力のあるイベントの実施について、財団と緊密に連携しながら取り組んでまいります。 

 特に、昨年度から、新たに公益財団法人ＪＫＡの競輪の補助事業を活用した文化事業を

行いまして、大変、大盛況でございました。今年度も活用して実施いたします。 

 今後も、こういった財源も有効に活用しながら、多くの方が来たくなるイベントを実施

してまいりたいと思います。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  ９番、河村議員。 

○９番（河村  孝君）  ありがとうございます。今年度は、文化面はもとより観光面で
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も防府市をＰＲする、二度とない大きなチャンスでもございます。文化事業は町に彩りを

添えます。しっかりと取り組んでいただきたいことを要望いたします。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第１０号を終わります。 

 次に、報告第１１号に対する質疑を求めます。１０番、石田議員。 

○１０番（石田 卓成君）  農業公社のやつです。この報告のほうでは、公社がやられて

いる農機の貸出し事業、これについての、ちょっと実績とかが全然書いていなかったんで。

せっかく新しく始められたことなんで、その辺ちょっと、教えていただきたいなと思いま

すけど。 

 ちょっと事前に言うちょけばよかったなと、さっき始まった後、思ったんですけど。何

か説明できるものあれば、お願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  産業振興部長。 

○産業振興部長（杉江 純一君）  昨年から、レンタル事業ということで農機の購入をし

ております。１台は草刈りをする、スパイダーモア。それと、もう一台は、レーザーレベ

ラーということで。レーザーレベラーについては、１１月の終わりぐらいに購入しており

まして、実際の農業の作業時期が、もう大体終わっているような形になっておりましたの

で、今年度から本格的にお貸しするというところでございます。 

 スパイダーモアの実績ですけれども、件数は把握しておりませんけれども、若干、そう

いう利用があるというのはお聞きしておりまして。今後もさらに利用していただけるよう

に、しっかり周知のほうをしてまいろうと考えております。 

○議長（田中 敏靖君）  １０番、石田議員。 

○１０番（石田 卓成君）  御説明ありがとうございます。件数、分かるかなと思って、

ちょっとお聞きしたんですけど。 

 昨日、ちょっと農協の広報紙に公社のことが載っていたんですけど。このスパイダーモ

アってどういうタイプだったかなぁって。ちょっとお聞きしたかもしれんのですけど、忘

れてしまっているんかもしれないですけど。リモコンのやつか、それとも手でついていく

やつか、分かれば教えてもらえたら。 

○議長（田中 敏靖君）  産業振興部長。 

○産業振興部長（杉江 純一君）  去年購入したものは、自走式じゃなくて、手で押す分

のタイプで、斜面が刈りやすいタイプです。 

○議長（田中 敏靖君）  １０番、石田議員。 

○１０番（石田 卓成君）  ありがとうございます。 
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 その農協の回覧にそれの利用料金が１時間５５０円と書いてあったんですよね、貸出し

の料金が。ああいうのって、１日使ったら結構な額になるなと思って。多分、刈るのもこ

の農業者は、この赤線とかその辺を刈ってくださることが多いんだろうと思うんですよね。 

 もうちょっと使いやすい料金体系にしてもらえないかな。というのが、これ、ここで採

算をこんな小さなところで合わそうとしないほうがいいと思うんですよ。草を刈ってくれ

る人がいるんだったら、もうじゃんじゃん使ってください。ただでもいいから、使ってく

ださいぐらいの勢いでやってほしいなと思うんですけど。 

 というのが、地域で保全会を立ち上げているところは、そういうふうな貸出しとかも多

分やっていて、うちの地区でも当然、無料で貸出しているんで。その辺、そういうところ

があるところとないところで、あんまり差がつくのも面白くないんで、ちょっと料金の引

下げについて、しっかりと考えていただけるとうれしく思います。よろしいですかね。 

○議長（田中 敏靖君）  要望ですね。 

○１０番（石田 卓成君）  はい。 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第１１号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第９号一般財団法人防府水道センターの経営状況報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第９号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。上下水道事業管理者。 

        〔上下水道事業管理者 河内 政昭君 登壇〕 

○上下水道事業管理者（河内 政昭君）  報告第９号一般財団法人防府水道センターの経

営状況報告についてです。 

 令和５年度の決算につきましては、お手元の事業報告書等にお示ししているとおりでご

ざいます。 

 事業の内容につきましては、給排水管の修理業務をはじめ水道メーターの取替業務、配

水管布設管理業務など、上下水道事業にとって不可欠な業務を遂行し、市民サービスの向

上に努めてまいりました。 

 次に、令和６年度の事業計画につきましては、本年度におきましても、法人の目的であ

ります上下水道事業の円滑な運営に協力し、市民のライフラインである給排水管の修理を

はじめとする水道施設等の維持管理業務を中心に、市民生活に密着した事業を行ってまい

ります。 

 以上、概要を御説明申し上げ、報告に代えさせていただきます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 
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        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第９号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第１２号令和５年度防府市一般会計継続費繰越計算書の報告について   

  報告第１３号令和５年度防府市一般会計繰越明許費繰越計算書の報告について   

  報告第１４号令和５年度防府市競輪事業特別会計繰越明許費繰越計算書の報告につい

て   

○議長（田中 敏靖君）  報告第１２号から報告第１４号までの３議案を一括議題といた

します。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第１２号から報告第１４号までの、令和５年度の防府市一

般会計継続費繰越計算書及び繰越明許費繰越計算書の報告について、一括して御説明申し

上げます。 

 まず、報告第１２号令和５年度防府市一般会計継続費繰越計算書の報告についてでござ

いますが、令和４年３月の市議会定例会で、継続費の設定について御承認を頂きました、

四ノ桝三ノ桝線外１路線道路改築事業ほか２事業につきまして、お手元の繰越計算書でお

示ししておりますとおり繰り越したものでございます。 

 次に、報告第１３号令和５年度防府市一般会計繰越明許費繰越計算書の報告についてで

ございますが、本年３月の市議会定例会で、予算の繰越しについて御承認を頂きました、

市営住宅管理事業ほか４２事業につきまして、お手元の繰越計算書でお示ししております

とおり繰り越したものでございます。 

 次に、報告第１４号令和５年度防府市競輪事業特別会計繰越明許費繰越計算書の報告に

ついてでございますが、本年３月の市議会定例会で、予算の繰越しについて御承認を頂き

ました、競輪場施設整備事業（植生工事）につきまして、お手元の繰越計算書でお示しし

ておりますとおり繰り越したものでございます。 

 これをもちまして、報告に代えさせていただきます。 

 よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対し、これより質疑に入ります。 

 まず、報告第１２号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第１２号を終わります。 
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 次に、報告第１３号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第１３号を終わります。 

 次に、報告第１４号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第１４号終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第１５号令和５年度防府市水道事業会計予算繰越計算書の報告について   

  報告第１６号令和５年度防府市公共下水道事業会計予算繰越計算書の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第１５号及び報告第１６号の２議案を一括議題といたしま

す。 

 理事者の補足説明を求めます。上下水道事業管理者。 

        〔上下水道事業管理者 河内 政昭君 登壇〕 

○上下水道事業管理者（河内 政昭君）  報告第１５号及び報告第１６号令和５年度予算

繰越計算書の報告について、一括して御説明申し上げます。 

 報告第１５号令和５年度防府市水道事業会計予算繰越計算書の報告及び報告第１６号令

和５年度防府市公共下水道事業会計予算繰越計算書の報告についてでございますが、それ

ぞれ、令和５年度予算に定めた建設改良費の一部について、お手元の繰越計算書でお示し

しておりますとおり繰り越したものでございます。 

 これをもちまして、報告に代えさせていただきます。 

 よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対し、これより質疑に入ります。 

 まず、報告第１５号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第１５号を終わります。 

 次に、報告第１６号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第１６号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第１７号専決処分の報告について   

  報告第１８号専決処分の報告について   

  報告第１９号専決処分の報告について   
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○議長（田中 敏靖君）  報告第１７号から報告第１９号までの３議案を一括議題といた

します。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第１７号から報告第１９号までの専決処分の報告について、

一括して御説明申し上げます。 

 本件は、いずれも議会の委任による専決処分をすることができる事項に基づき、防府市

営住宅の明渡し等請求に関する訴えの提起について、専決処分いたしたものでございます。 

 専決処分の内容でございますが、お手元にお示ししておりますとおり、本市の再三の催

告にもかかわらず家賃等を納付しない入居者について、市営住宅等の明渡し及び滞納家賃

等の支払いを求める訴えを提起するものでございます。 

 以上、御報告申し上げました。よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対し、一括して質疑を求めます。７番、

田中健次議員。 

○７番（田中 健次君）  ３件ある訴えの提起のうち１９号について見ますと、２つの市

営住宅にわたっております。そして、片方は家賃相当損害金という表現がしてあります。

だから、片方にはちゃんと、一応、入居手続に基づいてしておるけれども、そうでないと

ころはどういう形で占有されているのか。普通、考えたらどういう理由なのか分かりにく

いので、この辺についてだけ、差し支えない範囲で御回答を願いたいと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  ２件になった経緯につきまして、借りている方の

親族が、もう一つのほうの市営住宅を借りていらっしゃいまして、その方が亡くなられた

ことによって、そのアパートのほうを占有するという形になって、２つのアパートを相続

というような形で占有するという形になって。いろいろ協議させていただいている中で、

そちらの支払いや撤去等がいかないことから、このたび提訴したものでございます。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 以上で、報告第１７号から報告第１９号までを終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第２０号契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第２０号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 
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        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第２０号契約の報告についてです。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、御報告申し上げるものでございます。 

 まず、防府市庁舎移転等業務委託契約及び地域包括支援センター業務委託に関する４契

約につきましては、それぞれ企画競争である公募型プロポーザル方式の手続により、受託

候補者として選択した事業者と締結したものでございます。 

 次に、防府市一般廃棄物収集運搬業務４コース委託契約につきましては、本市の下水道

の整備等に伴い、し尿収集運搬業務の減少などの影響を受ける市内のし尿処理業者を支援

するため、下水道の整備等に伴う一般廃棄物処理業等の合理化に関する特別措置法、いわ

ゆる合特法に基づき策定し、県知事の承認を受けております防府市合理化事業計画におい

て、その措置の対象としております事業者と締結したものでございます。 

 次に、防府市小野学校給食共同調理場給食調理等一部業務委託契約につきましては、入

札により落札者と決定いたしました事業者と締結したものでございます。 

 これをもちまして、報告に代えさせていただきます。 

 よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第２０号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第２１号契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第２１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。上下水道事業管理者。 

        〔上下水道事業管理者 河内 政昭君 登壇〕 

○上下水道事業管理者（河内 政昭君）  報告第２１号契約の報告についてです。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、防府浄化センター汚泥処理設備工事委託に関する協定につきまして、

御報告申し上げるものでございます。 

 内容といたしましては、お手元にお示しいたしておりますとおり、日本下水道事業団法

に基づく国の認可法人であります、日本下水道事業団と工事委託の協定を締結したもので

ございます。 

 これをもちまして、報告に代えさせていただきます。 
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 よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第２１号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第２２号変更契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第２２号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第２２号変更契約の報告についてです。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、防府市新庁舎（庁舎棟・福祉棟）建設工事監理業務委託契約ほか

３契約の変更につきまして、御報告申し上げるものでございます。 

 お手元にお示しいたしておりますとおり、それぞれの契約の金額または期間を変更した

ものでございます。 

 これをもちまして、報告に代えさせていただきます。 

 よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第２２号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第２３号変更契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第２３号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。上下水道事業管理者。 

        〔上下水道事業管理者 河内 政昭君 登壇〕 

○上下水道事業管理者（河内 政昭君）  報告第２３号変更契約の報告についてです。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、防府浄化センター等包括的維持管理業務委託契約ほか２契約に係る

変更につきまして、御報告申し上げるものでございます。 

 お手元にお示しいたしておりますとおり、それぞれの契約の金額または期間を変更した

ものでございます。 

 これをもちまして、報告に代えさせていただきます。 
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 よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第２３号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議長（田中 敏靖君）  以上をもちまして、本日の日程は全て議了いたしました。 

 本日はこれにて散会いたします。 

 次の本会議は、６月１９日の午前１０時から一般質問を行いますので、よろしくお願い

いたします。お疲れさまでした。 

午前１１時２７分 散会 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 
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